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1456. Zapisz liczbe 21 uzywajac cyfr 5, 6 1 8 (kaz-
dej tylko raz).
8 (

1457. Zapisz liczbe 95 uzywajac cyfr 5, 61 8 (kaz- Nr 198 (2/2019)
dej tylko raz). Piatek, 11 stycznia 2019 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pigciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiasow dla oznaczenia kolej-

1458. Zapisz liczbe 96 uzywajac cyfr 5, 6 1 8 (kaz-
dej tylko raz).

Twierdzenie Pitagorasa
1459. W trojkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dltugosé 35, a prze-

ciwprostokatna 37. Oblicz dtugosé drugiej przyprostokatne;j.

1460. W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dlugosé 4n? —1,
a przeciwprostokatna 4n?+ 1. Oblicz dtugosé drugiej przyprostokatne;.

1461. W trapezie o wysokosci 12 ramiona maja dtugosci 15 i 20, a dolna podstawa
ma dlugos$é 60. Jak jest dtugosé gornej podstawy?

1462. Jesli w poprzednim zadaniu wyszto Ci, ze dtugo$¢ gornej podstawy jest jedno-
znacznie wyznaczona z warunkow zadania, rozwigz je ponownie, tym razem poprawnie.

1463. Jesli teraz wyszto Ci, ze dlugo$¢ gérnej podstawy moze przyjmowaé jedna
z dwoch wartosci, rozwiaz zadanie jeszcze raz, tym razem naprawde poprawnie.

Rozwigzania zadan 1446-1455

1446. 304 =210 _ ((\/5)!)! 1447. 306 =102-v/9
1448. 362:192+0!:<<\/2_9)!)!+1+0! 1449. 365:«\/5)2!)!+1()
1450. 505= — 24 1451. 510 = ((\/5)!)!—210:29—1—0!

(@+ 1))
1452. 575 = ((v9+1)1)" 0!

1453. Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci a i b oraz przeciwprostokatnej dtugosci c.
Podziel kwadrat o boku a+b na kwadrat o boku a, kwadrat o boku b oraz cztery tréjkaty prostokatne o bokach
a, b, c. Nastepnie podziel ten sam kwadrat o boku a+b na kwadrat o boku c oraz cztery tréjkaty prostokatne
o bokach a, b, c. Jaki zwigzek miedzy polami kwadratéw o bokach a, b i ¢ wynika z tych podzialéw? Wywnioskuj
z tego zwigzku réwnosé zawierajaca a, b i c.

Podziaty speliajace warunki zadania przedstawione sg na rysunkach 11 2.

Z podziatow tych wynika, ze pole kwadratu o boku ¢ jest rowne sumie pol kwadratow
o bokach a i b, czyli

a>+b*=c2.

Twierdzenie Pitagorasa: W tréjkacie prostokatnym o przyprosto-
katnych dtugosci a i b oraz przeciwprostokatnej dtugosci ¢ zachodzi row-
nosé

A+ =c.
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1454. W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugo$é 24, a przeciwprostokatna 25.
Oblicz dtugosé drugiej przyprostokatne;.

Niech a =24, b oraz ¢=25 beda odpowiednio przyprostokatnymi oraz przeciwprosto-
katnag danego trojkata prostokatnego.
Wowczas z twierdzenia Pitagorasa wynika rownosé

V' =c*—a*=25"—-24"=(25—-24)-(25+24) =1-49=49="T7*,
skad b=T.
Odpowiedz: Druga przyprostokatna ma dtugoscé 7.
Uwaga: W rozwigzaniu wykorzystaliSmy wzér na roznice kwadratéw, aby uniknac

obliczen na stosunkowo duzych (trzycyfrowych) liczbach.

1455. W trojkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugosé 2n(n+1), a przeciwprostokatna
2n(n+1)+1. Oblicz dlugo$¢ drugiej przyprostokatne;j.

Niech a=2n(n+1), b oraz c=2n(n+1)+1 beda odpowiednio przyprostokatnymi oraz
przeciwprostokatng danego trojkata prostokatnego.
Wowcezas z twierdzenia Pitagorasa wynika rownosé

V=c*—a’= (2n(n+ 1)+ 1)2 — (Qn(n—i— 1))2 =
= (2n(n+1)+1-2n(n+1))- (2n(n+1)+1+2n(n+1)) =
=1-(4n(n+1)+1) =4n’+4n+1=(2n+1)?,
skad b=2n+1.
Odpowiedz: Druga przyprostokatna ma dtugosé¢ 2n+ 1.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




